
Mogelijke oplossing voor de 
opdrachten uit de workshop 

 

Bespreken van stelsels: opgave 1 
 

Los op en bespreek het volgende stelsel met parameters k en m: 
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Oplossing: 
 

 
We voeren de matrix van het stelsel in en 

laten de machine de matrix zo ver mogelijk 
rijherleiden met de opdracht rref. 

 

 
Om in de tweede rij een spilelement 

verschillend van nul te krijgen delen we 
deze rij door 2k. Dit kan alleen als k ≠ 0. 

 
We kunnen nu verder herleiden naar 

rijcanonieke vorm. We gebruiken hiervoor 
opnieuw rref. Het resultaat is inderdaad 
een rijcanonieke vorm. Het stelsel heeft 
oneindig veel oplossingen die we hier 

kunnen uit aflezen. 

 
Het enige bijzondere geval dat we nog 

moeten bekijken is k = 0.  

Indien 1
2

= −m  heeft het stelsel oneindig 

veel oplossingen en indien 1
2

≠ −m  zijn er 



geen oplossingen. 

 

 
Door die waarde voor m in te vullen en te 
rijherleiden, kunnen we ook voor dit geval 

de oplossingen aflezen.  

 

 
Samenvatting van de oplossing 
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Opmerking: Een voordeel van de gevolgde strategie is dat het geen verschil maakt of het 
aantal vergelijkingen gelijk is aan het aantal onbekenden of niet. Dit probleem heb je wel 
indien je met determinanten werkt.  
 



Bespreken van stelsels: opgave 2 
 

Los op en bespreek het volgende stelsel met parameters a en b: 
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Oplossing: 

  
De matrix van het stelsel wordt ingevoerd en 

we laten de rekenmachine de matrix 
rijherleiden. 

We hebben de keuze om ofwel de tweede rij 
te delen door 2a b b+  ofwel de derde rij te 

delen  door ab b+ . We kiezen voor het eerste 
omdat 2a b b+  slechts nul is indien b = 0. 
Voor de andere uitdrukking zijn er twee 

mogelijke gevallen. 
 

  
Na nog eens rref toe te passen krijgen we dit 

resultaat. 
We moeten nu de derde rij delen door het 

getal dat hier geselecteerd is. We 
onderzoeken wanneer deze uitdrukking nul 

wordt. Dit is zo als a = 1.  



  
We delen rij 3 door die uitdrukking… 

 
… met dit resultaat als gevolg. 

  
Verder rijherleiden naar rijcanonieke 

vorm… 
… geeft dit resultaat.  

Indien b ≠ 0 en a ≠ 1, heeft het stelsel precies 
één oplossing die we hier kunnen aflezen. 

 

  
Om het geval b ≠ 0 af te werken moeten we 

nog onderzoeken hoe het zit indien a = 1. We 
vullen deze waarde voor a dus gewoon in de 

matrix in. 

Zonder dat we nog verder moeten 
rijherleiden krijgen we de rijcanonieke vorm. 

Het stelsel heeft in dit geval oneindig veel 
oplossingen. 



  
Vervolgens keren we terug naar voren om de 
matrix op te pikken waar we de opsplitsing 

maakten tussen b wel of niet gelijk aan nul en 
stellen in die matrix b = 0. 

 

We delen rij 2 door 1 −  a. Dit veronderstelt 
dat we aannemen dat 1a ≠ . 

  
Via rijherleiden vinden we dat het stelsel in 

dit geval vals is. 
Ook indien a = 1, is het stelsel vals. 

 
 
Samenvatting van de oplossing 
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Parameters in de ruimtemeetkunde: opgave 3 
 
Gegeven:  A(3, −1, 1), B(5, −3, 1), C(3, 3, 5); 

m is de rechte door C met (1, 0, 2)d  als richtingsvector.  
Gevraagd: toon aan dat er door het punt P(3, 1, 1) geen rechte mogelijk is 

die zowel AB als m snijdt. 
 
Een van mijn leerlingen voerde meteen een richtingsvector in, door te starten met de 
vergelijking 
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In de extra opgave wordt gevraagd om aan te tonen dat er geen a, b en c bestaan waarvoor p 
zowel AB als m snijdt. 
 
 
De andere twee rechten hebben als vergelijking: 
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Eerste aanpak: één groot stelsel 
 
Tijdens de workshop merkte ik dat verschillende personen een aanpak volgden die verschilt 
van wat ik in gedachten had en minder CAS-complicaties oplevert. 
Stel dat er een snijpunt U van p en AB is, dan is er een waarde voor r en t waarvoor de x, y en 
z uit beide vergelijkingen aan elkaar gelijk zijn. Idem voor een snijpunt V tussen p en m, al is 
het belangrijk te beseffen dat de waarde voor t niet dezelfde zal zijn als voor het snijpunt van 
p en AB. Vandaar dat we twee t-waarden Ut  en Vt  moeten werken. 
Met de TI-nspire vind je: 
 

 
 
Het stelsel heeft geen oplossingen, er zijn dus geen waarden voor a, b en c die aan de gestelde 
eisen voldoen. 



Tweede mogelijke aanpak: iets meer stap per stap werken 
 
Zelf werk ik liever stap per stap, omdat ik zo het gevoel heb het overzicht en inzicht beter te 
kunnen bewaren. 
Mijn eerste stap was daarom te kijken onder welke voorwaarde(n) p de rechte AB kan snijden. 
Ik zocht enkel de waarde van t: 
 

 
 
Het correct lezen van deze machine-output is ook een vaardigheid die je je als gebruiker eigen 
moet maken. Om te beginnen, krijgen we meer dan we vroegen: we krijgen ook een 
uitdrukking voor de parameter r. Die eerste ‘and’ kun je dus gewoon lezen als ‘en’. Die 
laatste vergelijking is eerder een bestaansvoorwaarde, zodat je die tweede ‘and’ beter leest 
als ‘op voorwaarde dat’. Het toestel geeft ons, op een bepaalde manier, twee equivalente 
stelsels. 
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Indien er dus een snijpunt is, zal t gelijk zijn aan 2−
+a b

, op voorwaarde dat c = 0. Impliciet is 

een tweede bestaansvoorwaarde gegeven: 0+ ≠a b . 
 



Analoog: 
 

 
 
Uit deze oplossing volgen niet alleen uitdrukkingen voor de twee parameters t en s in functie 
van de richtingsgetallen, maar ook nieuwe bestaansvoorwaarden: 
 

b ≠ 0     en    
02 0

2

=− +
= ⇔ = − ⇔ + =

cb ca a b a b . 

Deze laatste bestaansvoorwaarde voor een snijpunt tussen p en m maakt een snijpunt tussen p 
en AB echter onmogelijk. 
 
Het is dus niet mogelijk om een a, b en c te vinden zodat p tegelijkertijd AB en m snijdt. 
 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


